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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Birgit Butter (CDU) 

Infrastrukturausbau - Enteignungs- und Entschädigungsverfahren 

Anfrage der Abgeordneten Birgit Butter (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 22.02.2023  

 

Das Enteignungsrecht spielt bei der Umsetzung von Infrastrukturprojekten (Netzausbau bei der Ener-
gieversorgung, Neu- und Ausbau von Eisenbahnstrecken, Straßen oder Wasserstraßen) eine Rolle. 
Ohne Enteignungen von Grundstücken, Entschädigungen von Grundstückseigentümern und vorzei-
tige Besitzeinweisungen können Großprojekte nicht realisiert werden. 

Die Enteignungsverfahren laufen nach dem Niedersächsischen Enteignungsgesetz (NEG) beim zu-
ständigen Ministerium für Inneres und Sport.  

1. Wie viele Stellen sind für das Enteignungsrecht derzeit ausgewiesen (bitte aufschlüsseln nach 
Laufbahngruppen und Wertigkeit)? 

2. Wie viele Personen mit welcher Besoldung/Eingruppierung und welchen Arbeitszeitanteilen 
sind derzeit auf den ausgewiesenen Stellen tätig? 

3. An welchen Standorten arbeiten diese Personen? 

4. Wie viele Enteignungsverfahren wurden in den Jahren 2017 bis 2022 von welchen Vorhaben-
trägern beantragt (bitte die Angaben aufschlüsseln nach Standorten)? 

5. Wie viele Anträge auf vorzeitige Besitzeinweisung wurden in den Jahren 2017 bis 2022 gestellt? 
Wie viele Anträge wurden erfolgreich beschieden, wie viele wurden abgelehnt? 

6. Wie lange dauerte die Antragsbearbeitung durchschnittlich in den Jahren 2017 bis 2021 (bitte 
aufschlüsseln nach Verfahren auf vorzeitige Besitzeinweisung, Entschädigungsfestsetzungs-
verfahren und Enteignungen)? 

7. Wie viele Beschlüsse der Enteignungsbehörde wurden in den Jahren 2017 bis 2022vor der 
Kammer für Baulandsachen gerichtlich angefochten? In wie vielen Fällen unterlag die Landes-
regierung? In wie vielen Fällen wurde sich verglichen? 

8. Plant die Landesregierung Veränderungen in der Struktur der Enteignungsbehörde? Wenn ja, 
welche und zu wann? 

 

 

(Verteilt am 23.02.2023) 
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